

村容村貌明显改善,集体经济不断壮大……12年来,我市13个移民村悄然发生变化 此心安处是吾乡 小康路上歌飞扬

本报记者 张辉

核
心
提
示

清清丹江水,浓浓移民情。
2014年12月,随着长达1432公里的南水北调中线工程全线通车,清澈甘甜的丹江水一路浩浩荡荡北上,润泽着包括河南、河北、北京、天津4个省市的土地。而在这项国家工程的背后,蕴含着16.5万浙川人舍小家为大家的付出。移民如何融入新环境,拓展新生活,各级党委和政府十分重视。
今年5月13日,正在南阳考察的习近平总书记来到淅川县九重镇邹庄村,了解南水北调移民安置、发展特色产业、促进移民增收等情况。在许昌,也有13个像邹庄村一样因南水北调工程而迁来的移民村。在持续两年的迁移中,我市共接收安置南水北调丹江口库区淅川县移民4208户16454人,涉及长葛市、襄城县、建安区3个县(市、区)12个乡镇。
时光倏然而逝,最后一批移民到许昌也已有10年。移民村有了哪些变化?移民群众生活得怎么样?今天,我们一起走进许昌的移民村,听他们讲述移民故事,感受生活巨变。



襄城县库庄镇黄桥社区居民在采摘金银花。(资料图片)



建安区榆林乡姬家营村道路整洁,环境优美。(资料图片)



襄城县王洛镇张庄村村民在采摘黄金梨。(资料图片,由本报记者牛书培提供)



襄城县库庄镇黄桥社区居民在香菇大棚内忙碌。(资料图片)

安置准备工作先行,保障移民群众“搬得出”

水泥路干净、整洁,大叶女贞等行道树分列两旁,排房前的鲜花散发着阵阵清香——建安区榆林乡姬家营村美丽、幽静。通往村内的青石牌坊上刻着这样一副对联:“南水北调丹江万里到京津豪吟地诗,举世瞩目水贯千山流北国合唱奉献曲”,颇为引人注目。
“我们村现有6个村民小组,1443人。”姬家营村党支部书记姬建党说,姬家营村原位于南阳市淅川县滔河乡东部。12年前,因为南水北调中线工程建设,全村父老乡亲响应政府号召,整村搬迁至此。
时针拨回到13年前。2008年10月20日,许昌市委、市政府召开试点移民安置动员大会,移民搬迁安置工作全面启动。按照部署,作为全省10个移民试点之一,建安区规划安置来自淅川县滔河乡姬家营村的340户1424人。移民安置点的选址成为当时移民工作

的头等大事。在充分考虑姬家营村原有规模、人口数量、移民意见等诸多因素基础上,相关部门经过反复考察、论证,将建安区移民地定在了榆林乡。从地理位置上说,榆林乡位于建安区西南部,距市区14公里,西接襄城县,南毗临颍县,东与蒋李集镇相邻,北与长村张乡相接;颍河横穿全乡,小泥河蜿蜒东流,黄沙土占65%,黑土占18%,适宜各种农作物生长。从土地资源上说,该乡境内有个部队农场,再加上附近的管庄村、桓坡村、岗刘村调整出的土地,共计1739余亩,可用来安置姬家营村移民。2008年12月20日,移民安置点征地工作完成。
房型的确定也是确保安置工作顺利进行的重要环节。由于移民代表对房型的要求不一,给房型确定带来很大困难,因此,当时设计部门根据移民意愿,设计出20多种户型供移民代表选

择。2009年2月25日,有关部门完成了对新建村建设总体布局的确认,确定了移民建房户型。2月26日,奠基仪式举行。
对于当时奠基时的场景,姬家营村党支部书记姬建党记忆犹新:“那天,空中飘着雪花,我们从老家带来了泥土和丹江口的水。”
“2009年3月,我们开始建新房。”曾任建安区移民办副主任的赵连恩,参与了移民新村建设的全过程。移民房屋建设工作时间紧、任务重、难度大、要求高,在尊重移民意愿前提下,既要满足现阶段搬迁安置的需要,又要统筹考虑长远发展的需要,还要把移民新村建设与社会主义新农村建设结合起来,实现“六有”(有村室、有文化大院、有健身器材和场地、有村医疗卫生室、有农家商店、有供排水设施)、“五化”(美化、亮化、净化、绿化、硬化)和“八入户”(硬化

入户、自来水入户等),确保移民搬迁入住后有地种、有学上、有娱乐。
赵连恩回忆,为加快建设进度,新村内的房屋、道路、电力、供排水、通信、沼气、健身广场等工程整体推进、交叉施工。“在电力工程建设中,严格执行南水北调移民新村建设设计规范和省公司统一要求。在建设原则上,坚持科学规划,注重实效,做到‘两个适应’,与省政府移民新村建设目标相适应,与社会主义新农村电气化建设标准相适应。在总体要求上,努力做到确保工程项目真实、工程量准确、建设程序规范、确保物资管理严谨,确保工程按时完工,确保施工安全和质量,确保工程档案真实完整。”大河网一篇文章记载着当时移民村电力建设的要求。
“2009年6月底,移民房屋主体工程竣工。”赵连恩说,2009年7月31日,姬家营村移民房屋建设全面完成。

提供生活配套服务,确保移民群众“稳得住”

新房建好后,经过各方的共同努力,建安区率先在全省有条不紊地完成了各项安置工作,搬迁工作随之提上日程。为确保搬迁平稳有序,我市成立了移民搬迁领导小组和机构,搞好统筹协调和监督指导,实行市、县、乡、村四级领导包县(市)制度、安全稳定责任追究制度、联络员制度。在南水北调工程运行保障中心(市移民办)指导下,我市分级部门细化方案,制订了详细周密的搬迁总体方案、搬迁运送方案、保障实施方案及突发应急预案,并对道路运输、防暑降温、食品卫生等重点环节进行了统筹安排。
“整个搬迁过程可以用滴水不漏来形容,我们充分感受到了许昌人民的细致和热情。”长葛市石固镇简营移民新村一名村民回想起整个搬迁过程感慨不已。

记者从一张建安区移民办提供的照片上看到,当年姬家营村移民现场,彩旗飘飘,两根红色充气气柱把现场气氛烘托得喜庆而热闹。当天,姬家营首批移民80户300多人顺利入住新房。“移民先移心,真情换真心。”整个搬迁过程由于组织严密、方法得当,实现了“不伤、不亡、不漏”,真正做到了“平安搬迁、和谐搬迁”。
2009年8月16日,河南省南水北调丹江口库区试点移民搬迁启动仪式在姬家营移民新村举行,标志着我省南水北调丹江口库区移民搬迁正式拉开序幕。
当时,移民安置工作分为试点移民、第一批移民和第二批移民三个阶段实施。第一批移民4501人于2010年8月30日前顺利完成搬迁。第二批移民10529人于2011年8月25日前顺利完成

搬迁。2011年8月25日,河南省南水北调丹江口库区第二批农村移民集中搬迁基本完成仪式在襄城县王洛镇张庄移民新村举行,标志着全省移民集中搬迁基本完成,也标志着省委、省政府确定的“四年任务、两年完成”目标基本实现。
搬迁后,怎么让移民安家又安心?南水北调工程运行保障中心协同相关县(市)采取了一系列行之有效的措施:积极帮扶,确保移民安居政策落实到位,统一全市搬迁政策,严格按照上级要求,将移民过渡期生活费、资金结算、手续办理、生产用地分配等政策及时落实到位;加强班子建设,帮助移民选齐配强村“两委”班子,让群众满意,并加强对移民村“两委”班子的教育和管理,增强村“两委”的凝聚力、战斗力,为移民村的顺利发展奠定良好组织基础;搞好培训,利

用各项政策扶持培训资金,有针对性地开展好移民群众就业技能培训和种植养殖方面的科技培训,提升移民群众的增收致富技能;安排就业,对外出打工的移民,及时提供就业岗位和劳务信息,有计划地组织移民进厂务工,让移民有活干,有钱赚,得实惠;做好扶持,尽快帮助移民解决生产生活问题,积极帮助移民和移民村兴办种养加工项目,加快生产发展,拓宽增收渠道,增加移民收入,不断提高移民的生产生活水平……许昌用真心和真情让这批因库区建设而奉献的浙川人,真正融入地方,过上了幸福日子。
“搬到这里不但房子变大了,街道整洁了,而且令人感动的是各级干部的热情相待,让我们有了家的感觉。”襄城县库庄镇黄桥社区的移民群众深有感触地说。

积极实施产业项目,助力移民群众“能致富”

“这就是我们村的莲鱼泥鳅共养与观光藕池。”5月28日,襄城县库庄镇黄桥社区党支部书记李明涛指着一大片铺满荷叶的池塘说,像这样的藕池,黄桥社区有40个,依托这个项目,该社区还实施了丹江鱼苑农家乐项目。“仅这两个项目每年可给村集体带来15万元收入,带动群众增收30余万元。”
作为襄城县的移民村之一,黄桥社区自2011年搬到库庄镇以来,在政府的大力支持下,不断健全民主管理模式,培育莲鱼泥鳅共养与观光、蔬菜大棚、金银花基地等特色产业项目,村容村貌发生巨大变化,村集体经济持续壮大,群众幸福感、获得感不断增强。
帮助移民村因地制宜发展产业项目正是我市在实现移民“搬得出、稳得住”的阶段性目标后,为实现“能致富、可致富”目标而采取的措施之一。
为解决移民村后续发展中的难题,市南水北调工程运行保障中心指导各县(区)重点谋划、全力推进后期扶持工

作,促进移民村经济快速发展。根据省政府移民工作领导小组印发的《河南省美好移民村建设指导意见》和市委、市政府要求,2020年3月26日,我市在长葛市佛耳湖镇下集村组织召开许昌市丹江口库区移民发展座谈会,印发了《许昌市南水北调丹江口库区美好移民村建设实施意见》,谋划编制《许昌市丹江口库区移民村建设发展2020—2022年三年规划》;建立美好移民村建设工作台账,采取自查、评比、观摩、讲评、表彰等形式,推进移民村建设发展项目实施。健全有力的制度给常态化的移民管理工作提供了坚实保障,为各项工作走上规范化、法治化道路打下了坚实基础。
同时,市南水北调工程运行保障中心还积极向省移民办汇报协调,推荐襄城县库庄镇黄桥社区、麦岭镇白亭东村和建安区蒋李集镇金营村为河南省2020年美好移民村示范村,争取上级资金,集市、县、乡、村四级之力,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理

有效、生活富裕”的工作目标,大力开展美好移民村示范村项目建设。
“长葛市佛耳湖镇下集村被列为全省第一批‘美好移民村’建设示范村,这坚定了我们继续建设美好移民示范村的决心。”市南水北调工程运行保障中心相关负责人说,位于长葛市与郑州航空港综合区的下集村是长葛市3个移民村之一,1300多名村民来自因南水北调工程搬迁的南阳市淅川县上集镇下集村。近年来,在“保住房、保就业”的基础上,有关部门通过协调扶持、积极引导、加强培训,引导村民或到周边企业务工,或在家创业,村民收入稳步增长。如今,依托沿库沿河的区位优势和资源禀赋,下集村从美化村庄、绿化街道、完善污水处理设施入手,积极提升生态环境质量,发展生态观光农业,建起了休闲观光特色农业园区,大力发展蜂产品和建筑机械两大产业,村民生活质量不断提升,村集体经济持续发展壮大。该村正致力于成为旅游特色移

民村和移民后扶示范村。
此外,市南水北调工程运行保障中心还十分重视移民诉求,班子成员深入移民村,推进生产发展和美好移民村建设工作,做好群众思想教育和情绪疏导工作,确保将矛盾化解在基层,问题解决在萌芽状态。
“下一步,我们将加快推进省定4个美好移民村示范村建设。要强化施工组织,倒排工期,加快施工进度,确保尽早完成项目建设,使移民群众早日享受项目效益。提前谋划2021年度美好移民村建设工作。持续加强与省移民办汇报协调,积极争取2021年美好移民村示范村名额,尽量多争取上级各类补助资金,不断促进移民村建设发展,让移民在许昌扎根致富。”市南水北调工程运行保障中心相关负责人说。
“日暮乡关何处是?此心安处是吾乡。”如今,一万多名移民早已开启了全新生活,在莲池这片土地上昂首阔步,向着美好生活的愿景奋力前行。



建安区榆林乡姬家营村党群服务中心前广场干净整洁。(资料图片)